
ส่วนที่ ๔ ยุทธศาสตร์การพัฒนาบุคลากร

การพัฒนาบุคลากรของเทศบาลตำบลท่ายาง ได้กำหนดวิสัยทัศน์ พันธกิจ ค่านิยม ยุทธศาสตร์การพัฒนาบุคลากรเพื่อเป็นกรอบแนวทางในการพัฒนา  ประกอบด้วย

๔.๑ วิสัยทัศน์ (Vision)
วิสัยทัศน์  (Vision)  ของเทศบาลตำบลท่ายาง  จัดทำเพื่อเป็นการกำหนดทิศทางการพัฒนาข้าราชการ หรือพนักงานเทศบาล  ลูกจ้าง  และพนักงานจ้าง ของเทศบาล  โดยถือเป็นการกำหนดเป้าหมาย  การวางแผน  และดำเนินงานตามเป้าหมายที่ต้องการ ให้มีความชัดเจน ที่เทศบาลจะพัฒนาหน่วยงานต่อไป ดังนี้
“เกษตรชั้นนำ  ก้าวล้ำเทคโนโลยี  ท่องเที่ยวนวัตวิถี  มากมีวัฒนธรรม  น้อมนำเศรษฐกิจพอเพียง"

๔.๒ พันธกิจด้านการพัฒนาทรัพยากรบุคคล (Mission)
เทศบาลตำบลท่ายาง    มีหน้าที่สำคัญในการบำบัดทุกข์   บำรุงสุข  ประชาชนในท้องถิ่น 
ร่วมสร้างสรรค์ประชาสังคมให้เข้มแข็ง  พัฒนางานด้านเศรษฐกิจ  สังคม การเมือง  การปกครองในพื้นที่ เพื่อสนองความต้องการของประชาชนและท้องถิ่น  โดยให้สอดคล้องกับแผนพัฒนาจังหวัด แผนพัฒนาระดับภาคและแผนพัฒนาระดับชาติ  เพื่อให้ความมุ่งหมายสัมฤทธิ์ผล   ตามวิสัยทัศน์การพัฒนาเทศบาล  จึงได้กำหนดภารกิจหลักไว้  ดังนี้
1) พัฒนาบุคลากรเทศบาลตำบลท่ายาง ให้เป็นมืออาชีพและนวัตกรรม  มีความรู้  ทัศนคติ 
ทักษะที่จำเป็นในการบริหารงานและบูรณาการอย่างเป็นระบบ   พร้อมปรับตัวสู่ยุคดิจิทัล
2) เสริมสร้างคุณธรรม  จริยธรรม  วัฒนธรรมและค่านิยมร่วม  เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ
การปฏิบัติงานและป้องกันการทุจริตประพฤติมิชอบ
3) พัฒนาบุคลากรของเทศบาลตำบลท่ายาง  ให้มีคุณภาพชีวิตที่ดี  มีความสุข  มีความสมดุลของชีวิตและการทำงาน
4) ส่งเสริมการเรียนรู้และการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่องด้วยระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและดิจิทัลที่เหมาะสม
   5) พัฒนาบุคลากรของเทศบาลตำบลท่ายาง   ตามเส้นทางความก้าวหน้าในสายอาชีพ
   6) พัฒนาทักษะด้านภาวะผู้นำ ทักษะด้านดิจิทัล และทักษะสำหรับผู้นำการเปลี่ยนแปลงรุ่นใหม่ในเทศบาล







๔.๓ ค่านิยม
การจัดทำค่านิยมของเทศบาลตำบลท่ายาง   เพื่อให้ข้าราชการหรือพนักงานเทศบาล  ลูกจ้าง 
และพนักงานจ้าง  ปฏิบัติตามค่านิยมของเทศบาล  ดังนี้

STRONG
S = Sevice Mind : มีจิตบริการ มุ่งเน้นให้บริการประชาชนทุกช่วงวัยที่มารับบริการ
T = Team Work : การทำงานร่วมกันเป็นทีมเพื่อให้บรรลุผลสำเร็จเป็นไปตามเป้าหมายขององค์กร
R = Response : ตอบสนองต่อทุกภารกิจที่ได้รับอย่างรวดเร็วฉับไว
O = Owner : มีจิตสำนึกในความเป็นเจ้าขององค์กร และภาคภูมิใจที่เป็นส่วนหนึ่งขององค์กร
N = Network : สานสร้างเครือข่ายเพื่อการบูรณาการทั้งภายในและภายนอกองค์กร
G = Goal : เพื่อเป้าหมายคือประชาชน

๔.๔ เป้าประสงค์ 
เทศบาลตำบลท่ายาง  กำหนดเป้าประสงค์ของการจัดแผนพัฒนาบุคลากรเทศบาล  ๓ ปี ของเทศบาล  ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ.  2567 – 2569  เพื่อพัฒนาบุคลากรข้าราชการหรือพนักงานเทศบาล ลูกจ้าง  และพนักงานจ้าง  เช่น 
1) บุคลากรมีขีดความสามารถ ทักษะ ความรู้ และสมรรถนะที่หลากหลายในการปฏิบัติงาน
ตามภารกิจของเทศบาลตำบลท่ายาง
2) เทศบาลตำบลท่ายาง   มีการวางแผนพัฒนาบุคลากร  การวางแผนพัฒนาความก้าวหน้าใน
สายอาชีพให้แก่ข้าราชการหรือพนักงานเทศบาล 
3) บุคลากรมีจิตสำนึก  ประพฤติปฏิบัติตน  ตามค่านิยม  คุณธรรมจริยธรรม วัฒนธรรมการ
ทำงานร่วมกัน โดยยึดหลักธรรมาภิบาล
4) บุคลากรมีความผูกพันกับเทศบาลมีคุณภาพชีวิตการทำงานที่ดี  และมีความสุขในการทำงาน
5) พัฒนาบุคลากรให้มีคุณภาพชีวิตและความสุขในวัยหลังเกษียณ 

๔.๕ ยุทธศาสตร์การพัฒนาบุคลากร
เทศบาลตำบลท่ายาง    กำหนดยุทธศาสตร์การพัฒนาบุคลากรของการจัดแผนพัฒนาบุคลากร   ๓  ปี  ของเทศบาลตำบลท่ายาง   เพื่อพัฒนาบุคลากรข้าราชการหรือพนักงานส่วนท้องถิ่น   ลูกจ้าง
และพนักงานจ้าง เช่น 
ยุทธศาสตร์ที่ ๑ การพัฒนาบุคลากรทุกระดับเพื่อก้าวไปสู่ความเป็นมืออาชีพ
ยุทธศาสตร์ที่ ๒ การพัฒนาบุคลากรทุกระดับให้มีประสิทธิภาพเพื่อรองรับการเปลี่ยนแปลง
ยุทธศาสตร์ที่ ๓ การพัฒนาและเสริมสร้างการบริหารงานบุคคลและองค์กรแห่งการเรียนรู้
ยุทธศาสตร์ที่ ๔ เสริมสร้างวัฒนธรรมองค์กรให้บุคลากรมีจิตสาธารณะ คุณธรรม จริยธรรม และการสร้างความสุขในองค์กร






๓๐
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ส่วนที่ ๕ การติดตามประเมินผลการพัฒนาบุคลากร

๕.๑ ความรับผิดชอบ 
๑. บุคลากรมีหน้าที่เรียนรู้และพัฒนาตนเองทั้งในด้านกรอบความคิดและทักษะให้สามารถทำงานตามบทบาทหน้าที่และระดับตำแหน่งของตนเอง
๒. ผู้บังคับบัญชาทุกระดับ มีหน้าที่สร้างสภาพแวดล้อมและระบบการทำงานที่เอื้อให้เกิด
การเรียนรู้ ให้ทรัพยากรที่จำเป็น รวมทั้ง ดูแลและให้คำแนะนำเกี่ยวกับการทำงาน และการเรียนรู้และพัฒนาแก่ผู้ใต้บังคับบัญชาอย่างเหมาะสม
๓. คณะกรรมการจัดทำแผนพัฒนาบุคลากรเทศบาลตำบลท่ายาง  มีหน้าที่กำหนดทิศทางขององค์กรและทิศทางด้านบุคลากรให้มีความชัดเจน ร่วมกับผู้บริหารในการกำหนดทิศทางเชิงยุทธศาสตร์
ด้านการบริหารและพัฒนาทรัพยากรบุคคลขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น รวมทั้งให้การสนับสนุนผู้บังคับบัญชาทุกระดับในการทำหน้าที่และรับผิดชอบการเรียนรู้และพัฒนาผู้ใต้บังคับบัญชา ดำเนินการจัดกระบวนการเรียนรู้ การพัฒนาบุคลากร เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุด และสอดคล้องกับความต้องการ
ของบุคลากร และส่วนราชการอย่างทั่วถึง เพื่อนำไปสู่การเป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ รวมถึงติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาบุคลากรเทศบาลตำบลท่ายาง   กำหนดวิธีการติดตามประเมินผล ตลอดจนการดำเนินการอื่น ๆ แล้วเสนอผลการติดตามประเมินผลต่อนายกเทศมนตรีทราบ
ให้นายกเทศมนตรีตำบลท่ายาง    แต่งตั้งคณะกรรมการจัดทำแผนพัฒนาบุคลากร ๓ ปี ประกอบด้วย
๑) นายกองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 				เป็นประธานกรรมการ
๒) ปลัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 				เป็นกรรมการ
๓) รองปลัด/หัวหน้าส่วนราชการทุกส่วนราชการ 		เป็นกรรมการ
๔) หัวหน้าส่วนราชการที่รับผิดชอบการบริหารงานบุคคล 		เป็นกรรมการและเลขานุการ
๕) ข้าราชการหรือพนักงานส่วนท้องถิ่นที่ได้รับมอบหมายไม่เกิน ๒ คน 	เป็นผู้ช่วยเลขานุการ
ทั้งนี้ การออกคำสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการจัดทำแผนพัฒนาบุคลากร ๓ ปี ให้ระบุชื่อ – สกุล 
และตำแหน่ง หรือระบุเฉพาะตำแหน่งก็ได้ โดยนายกเทศมนตรีเป็นผู้ออกคำสั่ง

๕.๒ การติดตามและประเมินผล
๑. กำหนดให้ผู้เข้ารับการฝึกอบรมพัฒนาต้องทำรายงานผลการเข้าอบรมพัฒนา ภายใน ๗ วันทำการนับแต่วันกลับจากการอบรมสัมมนา เพื่อเสนอต่อผู้บังคับบัญชาตามลำดับจนถึงนายกเทศมนตรี
๒. ให้ผู้บังคับบัญชาทำหน้าที่ติดตามผลการปฏิบัติงาน โดยพิจารณาเปรียบเทียบ
ผลการปฏิบัติงานก่อนและหลังการพัฒนา ตามข้อ ๑
๓. นำข้อมูลการติดตามผลการปฏิบัติงานมาประกอบการกำหนดหลักสูตรอบรมให้เหมาะสม
กับความต้องการของข้าราชการและพนักงานส่วนท้องถิ่นต่อไป
๔. ผู้บังคับบัญชานำผลการประเมินไปพิจารณาในการเลื่อนขั้นเงินเดือน เลื่อนระดับ
ตามผลสัมฤทธิ์การปฏิบัติงาน
๕. ผลการตรวจประเมินประสิทธิภาพขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (Local Performance Assessment : LPA) ตัวชี้วัด ร้อยละของบุคลากรในสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ได้รับการพัฒนาประจำปี (เป้าหมายต้องได้ร้อยละ ๘๐) 
๖. กำหนดให้บุคลากรทุกระดับ  ทุกคน  ต้องได้รับการพัฒนาอย่างน้อยปีละ ๑ ครั้ง 36

๗. กำหนดให้บุคลากรเรียนรู้ด้วยตนเองผ่านหลักสูตรการเรียนรู้ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์
(e-Learning) อย่างน้อย ๑ วิชาต่อปี 
๘. ระดับความสำเร็จของแผนพัฒนาบุคลากรท้องถิ่น ๓ ปี (ระดับ ๕)
๕.๓ บทสรุป
การบริหารงานบุคคลตามแผนพัฒนาบุคลากรของ เทศบาลตำบลท่ายาง  สามารถปรับเปลี่ยน แก้ไขเพิ่มเติมให้เหมาะสมตามระเบียบกฎหมาย   หรือตามประกาศคณะกรรมการข้าราชการหรือพนักงาน
๓๑

เทศบาลตำบลท่ายาง   จังหวัดเพชรบุรี  ตลอดจนแนวนโยบายและยุทธศาสตร์ต่าง ๆ  ประกอบกับภารกิจตามกฎหมายและการถ่ายโอน  อาจเป็นเหตุให้การพัฒนาบุคลากรบางตำแหน่งที่จำเป็นได้รับการพัฒนามากกว่า และภารกิจบางประการที่ไม่มีความจำเป็นอาจต้องทำการยุบหรือปรับโครงสร้างหน่วยงานใหม่ให้ครอบคลุมภารกิจต่าง ๆ ให้สอดคล้องกับนโยบายการถ่ายโอนภารกิจให้แก่เทศบาลตำบลท่ายาง  และบุคลากรของเทศบาลตำบลท่ายางต้องปรับตัวให้เหมาะสมกับสถานการณ์ที่มีการเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา


